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Період 1930-х років увійшов в історію України як початок сталінської 
тоталітарної системи терору та репресій. Тоді, більше ніж 90 років тому, по всій 
Україні та за її межами відбувався процес становлення сталінізму й втілення 
тоталітарних ідей, спрямованих на знищення цілого покоління молодої української 
інтелігенції, яка могла завадити розповсюдженню політики сталінського режиму в 
державі. 

Радянський Союз був державою, яка потребувала не лише «зовнішніх», а й 
«внутрішніх» ворогів. Той факт, що останніх фактично не існувало, не було 
проблемою, адже владу можна було легко «призначити». Окрім інтелігенції, 
репресіям піддавалися селяни та окремі етнічні групи, що проживали в Україні. Жінок 
і чоловіків також заарештовували, а дітей віком до 15 років переводили до 
спеціальних дитячих будинків. 

Ми з’ясували, що не існувало чітких принципів віднесення жінок до «ворогів 
народу». Ні стать, ні освіта, ні соціальний статус чи посада не могли захистити людину 
від репресій. Статистика за 1950 рік повідомляє, що їх кількість перевищувала 
позначку в півмільйона осіб. Особливо трагічно складалася доля тих, кого 
переслідували за сумнозвісною 58-ю статтею (контрреволюційна діяльність). 

Активне переслідування жінок радянською владою розпочинається на початку 
30-х рр. ХХ ст. Так, у вересні 1930 року в Донецькій області було розкрито та 
ліквідовано «контрреволюційну» організацію під назвою «Союз визволення 
робітників та селян», у якій із 66 осіб було заарештовано дві жінки: Марію Вашкевич 
(провину визнала частково) було засуджено до трьох років ув'язнення. Єлизавету 
Булатникову (не визнала себе винною) була засуджена до трьох років позбавлення 
волі умовно [1, с. 61]. Ці злочини комуністичного режиму проти українського 
суспільства, без винятку, характеризуються масовими порушеннями прав людини. 

15 серпня 1937 р. Політбюро ЦК ВКП (б) ухвалило постанову про ув’язнення у 
таборах, створених на території Казахстану (найвідоміший із них «АЛЖИР» в 
м. Акмолинськ), строком неменше 5-8 років дружин ворогів народів [4]. Репресіям 
підлягали дружини, в тому числі і колишні, які не донесли на своїх чоловіків. 
Відстрочку на відправку до місця відбування покарання отримували вагітні та 
важкохворі жінки на термін до народження дитини чи одужання. В радянському 
законодавстві з’явився новий термін «ЖИР» («жены изменников родины» - рос. 
мова). 
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Першими жертвами даної постанови стали дружини військових КОВО, а саме: 
С. Амеліна, В. Булашова, Е. Волкова, Р. Іванова, О. Семенова та ін. Згодом, репресивна 
машина зачепила дружин катів, співробітників НКВС України С. Каріна-Даниленка, 
М. Бачинського, Ю. Елькіна та ін. 

2 жовтня 1937 р. за спеціальним розпорядженням наркома внутрішніх справ 
М. Єжова, дія наказу № 00486 поширювалась на дружин шпигунів. Так, у справі 
«польських шпигунів» заарештували 4,5 тис. жінок [2, с. 149]. За даними архівних 
документів, що зберігаються в Галузевому державному архіві СБУ, лише в 1937 р. на 
території України було репресовано 7181 жінок [2, с. 152]. 

Довготривалий строк ув’язнення отримала Ц. Войславська, яка в присутності 
секретаря партійного осередку заводу «Червоний гумовик» розповіла 2 анекдоти. 
Жінку включили до лав «троцькістів» і звинуватили в активній контрреволюційній 
та шпигунській діяльності. З 1937 р. жертвами сталінського терору ставали жінки з 
різних соціальних груп: від дружин партійної та військової еліти до пересічних 
мешканок міст і сіл. 

Варто наголосити і на тому, що у довоєнний період частка жінок-в’язнів 
становила 7,6 %. Згодом кількість жертв жіночої статі буде тільки зростати. Так, на 
літо 1944 р. жіночий табірний контингент налічував 26%, а в 1945 – 30,6%. В 
післявоєнні роки ця цифра постійно збільшується [3]. 

Отже, в період сталінських репресій часто до кримінальної відповідальності 
притягались жінки різного соціального стану як дружини «ворогів народу», через 
«шпигунську» діяльність або звичайний анекдот. Нажаль, кількість жінок-в’язнів 
постійно зростала. В сучасних умовах потрібно не зволікати із засудженням 
тоталітарного комуністичного радянського режиму для уникнення подібних 
трагедій в майбутньому. 
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